

ΟΜΙΛΙΑ ΤΟΥ ΚΟΣΜΗΤΟΡΑ

**ΤΕΛΕΤΗ ΒΡΑΒΕΥΣΗΣ
ΣΧΟΛΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ ΚΑΙ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ
2010-2011**

ΤΕΤΑΡΤΗ 22 ΙΟΥΝΙΟΥ, 2011

Κ. Πρύτανη, κ. Πρόεδρε, Κ. Αντιπρύτανη ...

Εκλεκτοί προσκεκλημένοι,

Συνάδελφοι,

Αγαπητοί φοιτητές και φοιτήτριες,

Κυρίες και κύριοι,

Σας καλωσορίζω στην αποψινή τελετή βράβευσης των πρωτευσάντων φοιτητών και φοιτητριών της Σχολής Οικονομικών Επιστημών και Διοίκησης.

Η Σχολή αποτελείται από δύο τμήματα (το Τμήμα Οικονομικών και το Τμήμα Δημόσιας Διοίκησης και Διοίκησης Επιχειρήσεων) και δύο ερευνητικές μονάδες (το Κέντρο Οικονομικών Μελετών και τη Μονάδα Τραπεζικών και Χρηματοοικονομικών Μελετών). Στα δύο τμήματα εισέρχονται εκατοντάδες προπτυχιακοί και δεκάδες μεταπτυχιακοί (Μάστερ και Διδακτορικοί) φοιτητές ανά έτος σε επτά διακριτά προπτυχιακά και διάφορα μεταπτυχιακά προγράμματα.

Στα πλαίσια αυτά του μεγάλου αριθμού φοιτητών και φοιτητριών που εισέρχονται στη σχολή μας με υψηλές επιδόσεις, κάποιοι φοιτητές και κάποιες φοιτήτριες ξεχωρίζουν με το επαγγελματικό τους ήθος και τις αποδόσεις τους. Η αποψινή τελετή αναγνωρίζει τα επιτεύγματα τους. Η αναγνώριση αυτή γίνεται πιο ουσιαστική και βαρύνουσα με την οικονομική αρωγή του μεγάλου αριθμού προσώπων και οργανισμών οι οποίοι τιμούν την αριστεία και το έργο του πανεπιστημίου. Υπάρχουν βεβαίως πολύ περισσότεροι φοιτητές και φοιτήτριες που έχουν κάνει την ακαδημαϊκή τους παρουσία αισθητή από ότι είμαστε σε θέση να αναγνωρίσουμε απόψε. Η Σχολή εξακολουθεί να αναζητεί τρόπους και πόρους για να αναδείξει αυτές τις επιτεύξεις.

Εκτός από τη διδασκαλία, η Σχολή διατηρεί μία εξαιρετικά εκτεταμένη και διαπρεπή ερευνητική δραστηριότητα. Μέλη της σχολής έχουν εις βάθος συνεργασίες με ερευνητές του εξωτερικού με απώτερο σκοπό την προαγωγή της οικονομικής και διοικητικής επιστήμης, δημοσιεύοντας την έρευνα τους σε κορυφαία περιοδικά. Λόγω και της Σχολής μας, η Κύπρος (ουσιαστικά το Πανεπιστήμιο Κύπρου) κατέληξε πρώτη στην Ευρώπη σε πρόσφατο διαγωνισμό στήριξης της έρευνας νέων ερευνητών από το Ευρωπαϊκό Επιστημονικό Συμβούλιο. Ένας μεγάλος αριθμός νέων ερευνητών εργοδοτείται τώρα στο Πανεπιστήμιο Κύπρου. Οι εντονότερες συνέργειες μεταξύ έρευνας και διδασκαλίας, υποβοηθούν την έρευνα, αλλά και διασφαλίζουν τη μόρφωση την οποία παρέχουμε στους φοιτητές μας. Το γεγονός ότι οι απόφοιτοι μας γίνονται δεκτοί για διδακτορικές σπουδές στα καλύτερα πανεπιστήμια του κόσμου, απορρέει από τις επιτεύξεις της Σχολής στην έρευνα και το γεγονός ότι, μέσω της έρευνας, προσφέρουμε έγκυρη και σύγχρονη μόρφωση. Η πολιτική της Σχολής να θέτει τον πήχη ψηλά είναι ένας από τους παράγοντες που μας επέτρεψαν να προσελκύσουμε τον Νομπελίστα Χριστόφορο Πισσαρίδη στο Τμήμα Οικονομικών.

Οι σημαντικές επιδόσεις της Σχολής μας στον τομέα της έρευνας, και η διαρκής συνεισφορά στην επιστήμη, αποτελούν πόλο έλξης χορηγιών από ντόπιους και ξένους οργανισμούς. Ιδιαίτερη μνεία πρέπει να γίνει στη δημιουργία *Έδρας στα Χρηματοοικονομικά* από την *Τράπεζα Κύπρου*, *Έδρας στις Ευρωπαϊκές Σπουδές* από τον Ομίλο *Μαρφίν Λαϊκή Τράπεζα*, *Έδρας στην Στρατηγική Διοίκηση* από την ναυτιλιακή εταιρεία *Columbia*, και *Έδρας Μάρκετινγκ* από τον κ. Γιώργο Βασιλείου.

Θα ήταν παράληψη να μην αναφερθώ και στην κοινωνική προσφορά μελών της σχολής μας που εργάζονται για τα κοινά τόσο σε ατομικό επίπεδο αλλά και μέσω των ερευνητικών μας μονάδων. Μέλη της Σχολής συμβουλεύουν κράτη και άλλους διεθνείς οργανισμούς, χρηματοοικονομικές επιχειρήσεις και τη βιομηχανία. Μελέτες και ομιλίες στη Σχολή έχουν συνεισφέρει, μεταξύ άλλων, στη κατανόηση της διεθνούς οικονομικής κρίσης καθώς και του Ελληνικού προβλήματος.

Παρακολουθούμε τα τεκταινόμενα στην Ελλάδα και νοιαζόμαστε και για τις πιθανές επιπτώσεις στην οικονομία μας.

Οι καιροί απαιτούν πλήρη συντονισμό στις ενέργειες όλων των φορέων διαμόρφωσης και εφαρμογής οικονομικής και κοινωνικής πολιτικής. Υπάρχουν περιθώρια βελτίωσης της αναγκαίας σύμπνοιας τόσο ανάμεσα στους διάφορους φορείς του κράτους όσο και μεταξύ των πολιτικών κομμάτων και της κοινωνίας ευρύτερα. Στο πνεύμα αυτό, μακριά από κομματικές σκοπιμότητες, τολμώ να παρουσιάσω ένα πακέτο θεμάτων και μέτρων τα οποία αγγίζουν μεν όλους αλλά και θα βοηθήσουν το κοινωνικό σύνολο μακροχρόνια. Μέρη του πακέτου αυτού έχουν αναλυθεί εκτενέστερα σε διάφορες μελέτες και διαλέξεις μου. Επειδή μάλλον θα δυσσαρεστήσω όλους, τονίζω ότι αυτές είναι δικές μου θέσεις και όχι του Πανεπιστημίου Κύπρου.

Τα προβλήματα μας λοιπόν:

1. Χρειάζεται βελτίωση της ικανότητας του τραπεζικού τομέα να απορροφήσει δυσμενείς εξελίξεις στην Ελλάδα και αλλού. Τα έσοδα από την πρόσφατη φορολόγηση των καταθέσεων πρέπει να αφοσιωθούν εξ ολοκλήρου στον τραπεζικό τομέα γιατί οι κίνδυνοι που ελλοχεύουν είναι πιο άμεσοι από αυτούς του δημοσιονομικού ελλείμματος. Η φορολογική συγκομιδή του κράτους μπορεί να συμπληρωθεί με τρόπους που εξετάζονται πιο κάτω. Ενδείκνυται επίσης

συγκράτηση των τραπεζικών απολαβών ή και μετατροπή αυξήσεων σε μετοχικό κεφάλαιο, αυξάνοντας έτσι τη συμμετοχή και την εσωτερική εποπτεία.

2. Μείωση των κρατικών εξόδων. Η δομή της κρατικής μηχανής πρέπει να εξεταστεί με σκοπό τη δραστική απλοποίηση των διαδικασιών μας, την ανάθεση ευθυνών σε κομβικά σημεία, και τη διαφάνεια. Πολλές δραστηριότητες του κράτους μπορούν να απλοποιηθούν ή και να καταργηθούν μειώνοντας το διοικητικό μας κόστος και μεταφέροντας ανθρώπινους πόρους εκεί που είναι πιο χρήσιμοι και πιο αποδοτικοί - υπάρχουν όντως περιπτώσεις δημόσιων υπαλλήλων οι οποίοι εργάζονται σκληρά και δεν έχουν την απαραίτητη στήριξη. Τέτοιες εξοικονομήσεις θα επιτρέψουν στο κράτος να συνεχίσει το αναπτυξιακό του έργο και τον εθνικό στόχο της αναδόμησης της οικονομίας μας προς τις υπηρεσίες υψηλής προστιθέμενης αξίας.

3. Το κρατικό μισθολόγιο μπορεί επίσης να μειωθεί παγώνοντας τις απολαβές μας για μία περίοδο δύο ετών. Επίσης εξοικονομήσεις μπορεί να επιτευχθούν βελτιώνοντας τη στόχευση των κοινωνικών βοηθημάτων. Ένα πάγωμα των μισθών θα βελτιώσει τα δημόσια οικονομικά αλλά και θα περιορίσει μισθολογικές απαιτήσεις στον ιδιωτικό τομέα, αυξάνοντας έτσι την ανταγωνιστικότητα της κυπριακής οικονομίας, τη μελλοντική απασχόληση στον ιδιωτικό τομέα και την ευημερία μας. Η επιλεκτική εφαρμογή της Αυτόματης Τιμαριθμικής Αναπροσαρμογής πρέπει να αποφευχθεί γιατί θα αλλάξει τους σχετικούς πραγματικούς μισθούς με απρόβλεπτο τρόπο και χωρίς την έρευνα που απαιτείται από μία ανοικτή συζήτηση για τους σχετικούς μισθούς.

4. Η μέθοδος φορολογίας της ακίνητης περιουσίας που έχουμε στην Κύπρο είναι προβληματική. Τα έσοδα του κράτους καθορίζονται από της συναλλαγές και όχι από την ιδιοκτησία. Επιβαρύνουμε και αποτρέπουμε τις συναλλαγές (πράγμα που δεν βοηθά την οικονομία) και επιτρέπουμε την ακίνητη ιδιοκτησία με πολύ μικρή φορολογική επιβάρυνση. Το φορολογικό βάρος πρέπει να πέφτει περισσότερο στις μεγάλες ακίνητες περιουσίες και λιγότερο στις συναλλαγές. Ένα θετικό απότοκο μίας τέτοιας αλλαγής θα είναι όχι μόνο η αύξηση αλλά και η σταθεροποίηση των εσόδων του κράτους.

5. Το συνταξιοδοτικό πρόβλημα πρέπει να ρυθμιστεί. Το προσδόκιμο ζωής έχει αυξηθεί σημαντικά και οι νέες γενιές, όπως αυτή που αποφοιτά την επόμενη εβδομάδα, καλούνται να συντηρήσουν τους πρεσβύτερους τους για μακρές περιόδους που δεν έχουν προβλεφθεί από τα διάφορα σχέδια και για τις οποίες οι πρεσβύτεροι δεν έχουν πληρώσει. Ένα τέτοιο σχήμα είναι και άδικο και, πιθανώς, μη βιώσιμο. Η κυβέρνηση πρέπει να επανεξετάσει το επίπεδο εισφορών και απολαβών καθώς επίσης και το όριο αφυπηρέτησης. Το όριο αφυπηρέτησης θα μπορούσε να αυξηθεί σταδιακά, εκτός μόνο για άτομα που συνταξιοδοτούνται σύντομα ή είναι σε επαγγέλματα όπου ισχύουν υψηλοί κίνδυνοι και ειδικοί λόγοι. Ο αριθμός θέσεων εργασίας δεν είναι δεδομένος. Οι απόφοιτοι μας δεν πρέπει να ανησυχούν ότι για να βρουν δουλειά πρέπει πρώτα κάποιος να βγει με σύνταξη ή να αποβιώσει.

Ένα πακέτο μεταρρυθμίσεων αυτής της φύσης θα βαρύνει άμεσα όλους μας αλλά θα μας αφήσει σε πολύ καλύτερη μοίρα μακροχρόνια. Η άμεση οικονομική στενότητα που θα αισθανθούμε σε ατομικό επίπεδο θα μειωθεί σταδιακά αφού ο τιμάρημος θα ακολουθήσει μία λιγότερο ανοδική τάση και αφού η αυξημένη ανταγωνιστικότητα θα μεγεθύνει την εθνική πίτα.

Η βιωσιμότητα των κοινωνικών δομών και προγραμμάτων μας θα βελτιωθεί και οι νέες γενιές όπως αυτή που αποφοιτά τώρα θα επωφεληθούν.

Κλείνοντας, θα ήθελα να συγχαρώ όλους τους βραβευθέντες καθώς και τις οικογένειες και φίλους τους οι οποίοι τους έχουν στηρίξει όλα αυτά τα χρόνια. Στους απόφοιτους εύχομαι μία λαμπρή επαγγελματική σταδιοδρομία και κάθε πρόοδο στην ζωή. Τους παροτρύνω να συνεχίσουν να προάγουν το υψηλό ήθος και την αριστεία και να προστατεύουν τους θεσμούς οι οποίοι επέτρεψαν στο Πανεπιστήμιο Κύπρου να πετύχει υψηλούς στόχους και διεθνή αναγνώριση. Ένα δυνατό Πανεπιστήμιο Κύπρου διασφαλίζει τα επιτεύγματα όλων των αποφοίτων του αλλά και την επένδυση της κοινωνίας που το έστησε και το συντηρεί.

Τέλος, θέλω να εκφράσω τις θερμές ευχαριστίες της Σχολής και του Πανεπιστημίου Κύπρου προς το κράτος και όλους εκείνους τους οργανισμούς και ιδιώτες που συνεχώς συμπαρίστανται στο έργο της Σχολής και του Πανεπιστημίου Κύπρου, ιδιαίτερα σε αυτούς που χρηματοδοτούν τα βραβεία της αποψινής τελετής. Είναι αυτός ο αλτρουισμός και αυτή η μέριμνα για το κοινωνικό σύνολο που πρέπει, σε αυτούς τους δύσκολους καιρούς, να μας καθιστά όλους αισιόδοξους για το μέλλον.

Σας ευχαριστώ

Λούης Ν. Χριστοφίδης
Κοσμήτορας Σχολής